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Dieceza Aradului.
Biserica noastră a fost în toate 

vremurile ocrotitoarea cea mai si
gură a limbii şi naţionalităţii ro
mâneşti, — ea a fost stânca de 
granit, în care zadarnic au lovit 
până acuma orice valuri dujmane.

Tocmai fiindcă ne dăm seamă 
de extraordinara importanţă naţio
nală, pe care biserica noastră stră
moşească o are în mijlocul neamu
lui nostru, este de datoria condu
cătorilor, să susţină neştirbită auto
ritatea şi integritatea acestei insti- 
tuţiuni cardinale a poporului româ
nesc. Căci păstorii au toată răs
punderea pentru împrăştiarea tur
mei.

Veştile dureroase, ce ne so
sesc prin „Românul“ despre decur
sul sinodului eparhial arădan, de
parte de a ne bucura, deşteaptă în 
inima noastră simţul fricei, simţul 
acela neliniştitor, că forţa vicleană 
a potrivnicului e pe cale de-a pă
trunde mişeleşte în unica redută, 
pe care o credeam inexpugnabilă. 
Neliniştea noastră este îndreptăţită 
din clipa în care ne dăm seama, 
că In colţul cel mai întunecat al
acestei dieceze ş-a făcut culcuş cald 
prietinul leului dela Geszt şi că în 
centrul diecezei, în Arad, stăpâneşte 
nu un vânător aprig, care să do
boare cu o singură lovitură pan
tera guvernamentală dela Orade, ci 
un duhovnic mălăeţ, îngăduitor, cu 
„treburile şi actele încâlcite“ şi 
gata oricând de pace. iar nu de 
războiul, ce trebue să zdrobească pe 
toţi vrăjmaşii bisericei şi ai neamului.

Activitatea sinodului ne-a re
levat o sumă de scăderi ale vieţii 
bisericeşti şi naţionale din această 
eparhie. Ea ne-a îmbogăţit expe
rienţa cu to t atâtea învăţăminte, 
cari am dori să nu fie »căpeneag 
după ploaie“.

Din toate mandatele sinodali
lor, mai mnlt acelea ale reprezen
tanţilor tristului Bihor au avut de 
furcă cu comisia verificatoare. Una 
şi aceeaşi observare : voturile pri
mite nu s-au numărat în confor
mitate cu regulamentul.

Dup’o discuţie îndelungată s au 
stabilit neorânduielile alegerilor şi

Schiţă umoristică.

—. .Nu iubiţii mei, eu nu sunt supă
rat pe vieaţâ, căci nu am de ce. Ea 
este aşa cum trebue să fie. Totul de
pinde dela noi cei-ce o trăim cum o 
Înţelegem. Cel-ce aşteaptă dela dânsa 
numai adieri mângăioase, numai zile 
frumoase de Mai, este încă copil. Cel 
ce se mânie pe ea, căci l-a înşelat în 
aşteptări, e toi copil. Să le primim 
toate aşa cum ne vin şi dacă ne a- 
junge vr-un năcaz mare, de ce am 
plânge ? Este oare în puterea noastră 
ea să prefacem realitatea prin puterea 
lacrimilor? Ei bine, dacă nu, atunci să 
Încercăm mai bine să râdem, vie ori-ce 
şi să ne bucurăm de fiecare moment 
al ei, folosindu-1 cât se poate mai bine. 
Vă mulţumesc, că aţi venit la mine, 
icum ajutaţi-mi să-mi realizez acest 
fând! Să tră iţi!

— Trăiască gazda! Trăiască iubi
tul nostru epicureu Aron Epure I

— Se pare, că ar avea dreptate! 
Gel puţin... hm! Sună frumos! Bine 
vorbeşte! Trăiască! — se auzi un glas 
gros ca din fundul unei buţi uriaşe.

principiile responsabilităţii şi s-a 
ordonat, pe unde a trebuit, cerce
tarea abuzurilor. Pe-un mangrist 
gălăgios, un oarecare Horvat a 
trebuit să-1 disciplineze arhiman
dritul Hamsea, domolindu-i năbă
dăiosul temperament unguresc. P.
S. S. Vlădicul Ignatie nu se învoia, 
ca pe clerici să-i cerceteze în cauze 
disciplinare »un civil«. A fost ne
voie să intervie d-1 Ungureanu, lă
murind tuturor prerogativele sino
dului şi arătându-i Sf. Sale, că şi 
»civilul“ poate să tragă la răspun
dere o faţă bisericească, dacă acea
sta a deviat.

Din raportul comisiunei orga
nizatoare aflăm cu regret, că atât 
în dieceză, dar mai cu seamă în 
împărăţia vicariului Mangra, orga
nele de control şi de supraveghiere 
ale bisericei mai mult au dormit, 
decât au lucrat. »Protopopiatele, 
cari s-au apropiat de prescripţiile 
legale, sunt escepţii“. O cifră res
pectabilă de protopopi n a făcut 
aproape de loc, nici vizite paro
hiale, nici şcolare. Efectul este evi
dent. Cei mici încă ’şi neglijează 
la rândul lor datoriile. Deci creşte 
ignoranţa, se înmulţesc sectele a- 
narhice şi se ridică peste capul 
nostru hidra maghiarizării.

Comisiunea organizatoare a 
propus în cinci puncte schimbarea 
situaţiunei, forţând respectarea §§ 
36 şi 62 ai statutului organic şi 
cerând consistoriului mangrist ra
port detaiat despre activitatea 
şcolară a protopopiatelor sale, — 
dar noi nu credem, că vlădicul va 
putea pune la rezon pe vicariul său, 
celce de mnlt a depăşit atribuţiile 
sale de subaltern, stând de vorbă 
în multe privinţe deadreptul cu 
guvernul.

Din rapoartele comisiunei bi
sericeşti se învederează, că numă
rul analfabeţilor în Bihor e înfio
rător. Că numărul poporaţiei e în 
scădere, că mortalitatea copiilor e 
foarte mare.

„Obştea bisericei noastre sub 
raportul religios şi moral dă simp- 
toame îngrijitoare de disoluţie.

Proporţiile divorţurilor sunt 
îngrijitoare. De asemenea cele ale 
concubinajelor. Sectele streine de 
credinţa naţională fac ravagii gro

— S&-1 auzim pe Avram Bun- 
gărdeanu t

— Să-l auzim/ Să-l auzim !— stri
gară ceialalţi coomeseni râzând veseli 
izbiţi de contrastul dintre cei doi. Pro
fesorul Epure grăsuliu, albeneţ, pururea* 
senin şi vesel, era par-că întruparea 
vie a principiilor sale. înfăţişarea sa 
era deajuns ca să câştige proseliţi re
ligiei profesate de dânsul. Tocmai an
tipodul său era colegul Bungărdeanu. 
Lung, subţire, grav, preocupat par-că 
vecinie, nu care cumva să se prindă în 
delict flagrant cu vre-o «spărtură în 
surtuc», vorba d-sale, adecă cu vre-o 
slăbiciune ascunsă.

— Ei tăceţi oameni buni şi nu 
mai faceţi g u ră ! — zise Bungărdeanu 
dacă se poate şi mai grav ca de obi
cei, căci se surprinsese, că sub Influ- 
inţa veseliei generale, dar mai «Ies a 
vorbelor ademenitoare ale colegului 
său, era cât- p’aci să devină necredin
cios «principiului» său.

—- S-auzim ! S-auzim! — strigară 
de nou camarazii veseli.

— Ce vreţi s-auziţi? — Mai bina 
aţi face să vă feriţi, nu care cumva 
s ă .. . .

— ...n-avem vre-o «spărtură în 
surtuc!», voiai să zici, nu-i aşa dragă

zave. împotriva acestor lucruri tre
bue reacţionat cu orice preţ. Ra
poartele au enunţat o serie de 
cauze, cari provoacă această de
cădere şi au propus măsuri.

Printre cauzele, cari provoacă 
această scădere a simţului religios 
sunt şi influenţele ce vin din afară 
dela neamuri streine de legea noas
tră. Pe lângă aceasta rapoartele 
inzistâ şi asupra negligenţei unora 
din preoţi.

Comisiunea a propus o serie 
de măsuri stăruind a se îndruma 
consistoarele spre a stimula mai 
energic acţiunea împotriva influen
ţelor sectare străine de legea noas
tră şi-a scăderii simţului de mora
litate.

D-1 Emanuil Ungurean, a ce
rut, ca consistoarele să ia măsuri, 
ca din timp în timp organele res
pective să citească dispoziţiunile 
dreptului privat privitoare la urmă
rile dezoastroase ce le poate avea 
concubinajul pentru copii născuţi 
din asemenea căsătorii.

Se mai face propunerea, ca 
consistoriile să intervie pe lângă 
advocaţii români fii ai bisericii 
noastre ca să înlesnească pentru po- 
porenii români, în chip gratuit for
mele de cununie şi sâ-i îndrume 
la organele religioase pentru căsă
toria canonică.«

Ceeace a spns comisiunea şco
lară prin domnul Grofşorean, este 
povestea dureroasă a nopţii ce se 
întinde, întunecând to t mai mult 
viaţa snfletească-naţională a popo
rului bihorean. Un singur amănunt 
elocvent şi deadreptul trag ic : o 
seamă de dascăli nu ştiu folosi re
chizitele cu cari marele Stroescu a 
Înzestrat cete 135 de şcoli.

Epitropia, a găsit socotelile 
Orăzii-mari în complectă neorându
ială. Pe semne Mangra e ocupat cu 
politica şi cu alte pricopseli şi deci 
n’are răgaz să îndrume activitatea 
bisericească şi şcolară a vicariatu
lui său. Cu toate stăruinţele celor 
în drept, fundaţia Jiga, de pildă, 
n-a înaintat socoteli încă din anul
1910.

Cu o vie surprindere aflăm mai 
departe, că deşi d-1 Sava Raicu a 
stăruit, ca instituţiile , eparhiale bi
sericeşti să se asigure de-aci îna-

Avrame ? Fie sănătoase / Eu unul nu 
voiu să-mi petrec vieaţa căutând la 
spărturi! — zise Epure râzând.

— Căci atunci n-ai mai sfârşi de 
cârpit! Bine zid frate Epure, zise păs- 
trându-şi gravitatea sa solemnă Bun
gărdeanu, pe când ceialalţi se ţineau 
de pântece de râs la această întâmpi
nare scânteetoare.

In acest moment de veselie gene
rală se deschise uşa şi în odae întră 
d-na Craiovan, menajera profesorului 
Epure, — o femee între 30—50 de ani, 
bine închegată, — şi-i făcu un semn 
lui Epure.

— Ei ce bine ne aduci d-nă Zam- 
firiţă? — zise Epure vesel şi luând în 
primire hârtia, ce aceasta io  întinsese.

— O depeşă. A sosit în acest 
moment.

— Ah ! o depeşă, care va să zică... 
şi Epure desfâcând-o aruncă repede 
ochii asupra cuprinsului.

— Piei drace! — zise omul cu 
ciudă. — Tocmai acum să se brodească 
şi a sta ! Ei doamnă Zamfiriţi şti, că fă
ceai mult mai bine să o fi perdut ori 
barem să fi uitat să mi*o dai.

— Ah d-le profesor, cum puteam 
să fac aşa ceva! O depeşă...

— Linişteşfce-te rogu-tt. Iaci am

iute, pe lângă condiţii similare, la 
societatea noastră  de asigurare, — 
Sf. Sa episcopul Ignatie susţine, 
că în baza contractului trebue să 
rămânem la vechia societate j id o 
vească, la care am asigurat şi până 
acuma, toate instituţiile şi clădirile 
diecezei arădane.

In sfârşit se speră, că o să 
avem în curând mult dorita şcoală 
de fete din Arad, care să cuprindă 
subt acoperemântul ei vr’o 80 de 
tete Românce, azi eleve la toate 
şcoalele streine. De asemenea trag 
nădejde profesorii dela seminar şi 
preparaudie, că lefurile lor anemice 
o să se îngraşe în curând.

»Comisiunea specială“ a semi- 
nariului din Beiuş, propune ca a- 
ceastâ chestiune să se încredinţeze 
unei „comisiuni permanente“. Mai 
şti?... la anul ea va fi transpusă 
poate în grija unei »comisiuni de
finitive“.

Acuma însă trecem cu voia ce
titorilor noştri la o chestiune gravă 
şi de natură a încreţi şi posomori 
frunţile noastre. E vorba de lovi
tura şi ştirbirea pe care guvernul 
ungar a adus-o constituţiunei şi in
dependenţei noastre bisericeşti şi 
care violare ’şi aşteaptă reparaţiu- 
nea şi desăvârşita satisfacţie.

D-1 Dr. Nestor Oprean a inter
pelat pe P. S. episcopul Papp ce- 
rându-i lămuriri asupra ingerinţei 
ilegale şi samavolnice, pe care gu
vernul şi-o îngădue dela 1907 în
coace, în ce priveşte ajutorul pe 
care îl dă diecezei pentru trebuin
ţele sate bisericeşti-şcolare.

Treizeci şi şapte de ani dea- 
rândul ac^st ajutor se da direct la 
mâna er scopului diecezan fără nici 
o îndrumare de folosire, fără res- 
trictiuni şi ingerinţe.

La 13 Sept. 1907 episcopul este 
deodată provocat să dea seamă mi
nisterului de folosinţa paratelor, aş- 
ternându-i planul detaiat.

Deşi episcopul a protestat, a 
înaintat totuşi acest plan guvernu
lui. Rău a făcut, căci guvernul nu
mai decât şi-a început Ingerinţa, tă
ind unele ajutoare şi desemnând 
sumele speciale, cu distribuţia lor.

Mai mult. In scurtă vreme mi
nistrul opreşte anume lefuri ale cu-

zls şi eu o vorbă, ca sS-mi alin năca
zul. Dar aşa ceva! Tocmai acuma să 
vină! Fatalitate! Hm! Hm! Nu şi-a 
schimbat năravul. De când o ţiu minte 
tot aşa era mătuşa. Nimerea când nici 
cu gândul nu gândeai.

— Ei ce-i acolo? Ce s’ă întâmplat 
frate Epure? Putem afla şi noi despre 
ce e vorba? — întrebă un oaspe vă
zând pe gazda lor înnorat şi cu o tele
grama în mână.

— Tocmai eram să vă spun. 
Aflaţi, că mătuşa mea Tecla soseşte 
acum seara cu trenul de 9 şi-mi toie- 
grafiază să o aştept la gară.

— Ei lasă gluma frate şi eşi cu 
adevărul!

— Durere! E prea adevărat aceea 
ce vă spui ! — zise Epure ztmbind la 
vederea feţelor, ce se lungeau.

— Zice s’o aştepţi?
— Tocmai.
— Care va să zică să ne cărăbâ- 

nim ! — se auzi o voce părând a veni 
din pivniţă deşi de astă-dată eşea din 
pieptul lui Bungărdeanu, stârnind vese
lia generală.

— De asta nici vorbă.
— Crezi prin urmare, că se va 

potrivi în mijlocul nostru mfituşă-ts

tăror persoane puse în slujba bise
ricei până se va convinge, că »banii 
din chestiune se vor întrebuinţa 
spre scopuri deplin congruente cu 
interesele statului.“

Ministrul merge mai departe. 
El începe a se abate dela praxa 
legală şi trimite ajutoriul de stat 
menit vicariatului orădan, nu la 
mâna episcopului, ci de adreptul 
vicariului odios dela Orade, aşa că 
episcopul nici nu poate da seamă 
în faţa sinodului despre folosirea 
acestor bani.

Zadarnic „remonstrează“ epis
copul şi se zbate în toate chipu
rile — guvernul ’şi urmează dru
mul său volnic şi spărgând zidu
rile autonomiei şi independenţei 
noastre, întră brutal în biserica 
ortodoxă împărţind bani şi făcând 
gospodărie, ca la el acasă.

In situaţiunea sa jignită şi 
în neputinţa sa, episcopal Ignatie 
a apelat la autoritatea sinodului 
carele a hotărât, ca toată ches
tiunea să se transpue congresului 
naţional bisericesc, care să apere 
autonomia şi să veştejească pro
cedeul guvernului.

La rândul nostru constatăm, 
că pacostea diecezei şi necinsti
rea sfruntată a drepturilor sale 
începe odată ca activitatea trădă
torului Mangra, care prin priete
nul său Tisza, a încurajat îndrăz
neala ministrului de cnlte.

Vedem deci, că tradarea lui 
Mangra are o şi-o altă latnre si
nistră: demolarea edificiului bise
ricei noastre naţionale.

Paratei cu ingerinţa crescândă 
a guvernului a scăzut autoritatea 
episcopului, înălţindu-şi capul rân- 
jitoarea panteră guvernamentală, 
care înfioară pe toţi credincioşii 
diecezei.

Regretăm ntspus de mult 
lipsa de ţinută energică, demnă şi 
neşovăitoare a episcopului, care 
fiind conştiu de enorma ştirbire 
ce s a adus bisericei, ar ii trebuit 
să fie mai curând gata să-şi de- 
pu e reverenda , decât >sâ adm ită  
un singur p a s  ilegal a l guver
n u lu i.

Şi sântem consternaţi, câud 
ştim că do cinci a n i de zile se 
practică această ilegalitate, alătu-

Tecla? — întrebă iarăşi tot aşa de 
grav dânsul, ceea-ce făcu ca veselia să 
se potenţeze într’un râs cu adevărat 
homeric. Râdea şi d-na Zamfiriţa, încât 
se făcuse roşie ca bujorul la faţă, deşi 
se silea să-şi potolească pornirea de 
veselie, nu-i reuşia însă, căci o trădau 
salturile, cari făceau să i-se cutremure 
trupul voinic şi pietros. Voia bună re
veni ca prin farmec.

— De aşa ceva nici poveste, — 
răspunse Epure râzând şi el din răspu
teri, căci se gândea la mutra, ce ar 
face-o mătuşă-sa trezindu-se aşa din 
bun senin între nişte tovarăşi zgomo
toşi, cari se adunaseră ca să-şi petreacă 
nejenat serbând onomastica lui Epure, 
unul dintre cei mai iubiţi membrii în 
societatea oraşului. îşi avea el nu-i 
vorbă scăderile sale, — cine nu le are ?, 
— şi între acestea era şi slăbiciunea, ce 
o avea pentru libertate, de dragul că
reia şi rămăsese necăsătorit, având să i 
îngrijească do căsnicie dna văduvă 
Zamfiriţa Craiovan. Se ştia această slă
biciune a sa, la care ţinuse până acuma 
cu îndărătnicie. Adevărat erau momente, 
când veselul Epure găsia într’un colţi
şor ascuns al inimii saie şi mărturisi
rea, că nu atât libertatea însaş cât mai 
ales acea comoditate rafinată, înţele
gătoare, ce te fermeca Îndată ce păşiai
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rea de tăcerea Mitropolitului ş’a 
tuturor congreselor, ce s-au suc
cedat de-atunci încoace.

In numele iubirii de neam 
şi-a dreptului nostru cerem sus 
şi tare, că congresul acestui an 
să iee măsurile cele mai ca
tegorice şi îndrăzneţe, mergând 
cu plângerea sa chiar în faţa 
tronului şi-a Maiestăţii Sale, care 
a garantat cu iscălitura Sa, au
tonomia desăvârşită a bisericei 
noastre ortodoxe.

*)

Un fiCOfl. Io nrul de Sâmbătă, 20 
Aprilie n. c., am publicat o voce din 
public, părerea unui fruntaş de-ai no
ştri din Bucureşti în chestia episcopiei 
gr. cat. maghiare. Articolaşul scris cu 
multă căldură şi iubire de neam, con
stată că episcopia gr. cat. maghiară 
constitue un pericol pentru întreg 
neamul românesc — uniţi şi ortodoxi 
şi solicitează întrunirea unui congres 
naţional, convocat sau de arhiereii 
noştri, sau de comitetul partidului na
ţional, care să-şi ridice glasul de pro
testare contra celui mai nou atac în
dreptat împotriva naţiunii române.

Ideia unei măsuri atât de radi
cale, dar juste şi îndreptăţite, este a- 
preciată favorabil de publicul nostru. 
Dovadă şi următoarea depeşă, ce am 
primit-o eri după prâuz din Viena:

Viena, 23 Aprilie .c.
Salutăm din dragă inimă ideia 

de-a lucra solidar, convocând un con
gres naţional unde unul fiecare îşi 
poate rosti cuvântul, contribuind la des- 
robirea naţională.

Dr, Ouparescu, 
Dr. Doctor.

Veseli de interesul, ce vedem că-1 
au fruntaşii români din Viena faţă de 
cauzele neamului, atragem atenţia fac
torilor noştri normativi asupra ideii 
emise din Bucureşti.

0 păţanie a Ini Lukács. »Búd. Tud« 
a primit din loc competent informaţia, 
că secretarul de stat la departamentul 
internelor, Iakabffy Imre şi-a Înaintat 
demisiunea şi se depărtează de-odată 
cu Khuen din fruntea ministerului de 
interne.

Mai târziu, tot aceeaş foaie semi- 
oflcioasă ̂ anunţă, că ştirea aceasta a 
devenit fără obiect.

Ce s’a întâmplat? Iată păţania lui 
Lukács:

Iakabffy şi-a dat în adevăr demi
sia şi atunci grupul Tiszaist voia să 
vâre în locul lui pe cumnatul lui Tisza, 
fostul fiişpan In Diciosânmăriin, Sándor 
lán 08. Lukács era^sâ aibă în coaste pe 
un exponent incarnat al lui Tisza. Ca 
să scape de aceasta belea, Lukács a 
capacitat pe Iakabffy să rămâie în post 
şi aşa — »ştirea a devenit iără obiect«, 
după glasuLsemioficioasei.

Un Salut. Partidul social democrat 
din Törökszentmiklós a ţinut Dumi
necă o adunare poporală, în favorul su
fragiului universal. In cuvântul de des-

peste prag în locuinţa lui Epure, şi-ţi 
părea, că te cheamă din fiecare mobilă, 
din ori-ce ungher, acel duh abia simţit, 
care contrlbue să ai acea senzaţiune 
dulce de »acasă« şi care avea a o mul
ţumii mânilor delicate ale dnei Zamfi- 
riţa, era mai ales cauza, că Epure nu 
voia odată cu capul să se dea biruit. 
Dânsa ştiuse se armonizeze perfect me
diul ce-1 încuojura pe Epure cu firea 
acestuia de aşa, că locuinţa sa părea 
o parte întregitoare a eului său. Şi cu 
toate că, cum spusei, se ştia hotărârea 
sa d’a rămânea burlac, totuş era bine- 
văzut şi primit mai ales In casele cu 
fete mari. Era invitat cu plăcere, iar el 
zimbe.a şi primia. Te simţiai bine la 
societatea lui, căci era meşter ştiind să 

’ grăiască cu fiecare în limba lui. Şi în 
acest an î-şi adunase amicii ia sine, cu 
gândul se petreacă odată numai »între 
ei«. Cu atât mai neplăcut îi atingea deci 
vestea despre sosirea mătuşii Tecla şi 
în gândul său fiecare o trimitea la toţi 
dracii. O umbră de părere de rău nu 
putea învinge nici gravul nostru amic 
Bungărdeanu.

— Atunci ce ne facem? — ziseră 
toţi în cor.

— O idee minunată! — zise un 
judecător tânăr. — Să mergem cu toţii la 
hote] şi să ne urmăm mai departe petre
cerea, iar când va sosi mătuşa, va afla 
dala dna Zamfira, c& Aronuţ nu a pri
mit telegrama, căci nu e acasă.

chidere prezidentul Garamy a remarcai, 
că aceasta este prima adunare popo
rală pentru sufragiul universal de sub 
cármuiréa lui Lukács. Ea aduce aminte 
primministrului, că poporul maghiar nu 
va înceta de-a lucra pentru realizarea 
legii sufragiului universal.

La sfârşitul adunării s’au trimis 
salutări telegrafice lui Iusth şi — 
Lukács.

Depeşa trimisă lui Lukács este 
deci în acest caz mai mult un memento, 
decât salutare.

Externe. Agenţiei Havas i-se co
munică din Tanger următoarele: Ge
neralul Moinier, care a plecat pentru 
restabilirea ordinei, a sosit în Fez, 
unde din nou domneşte linişte deplină. 
In urma luptelor din 17—19 ale iunei 
cor. trupele franceze au avut 25 morţi, 
între cari doi căpitani şi vre-o 60 ră
niţi. Numărul cetăţenilor francezi ucişi 
ar fi de opt, ceea ce nu pare verosimil, 
de oarece lipsesc mai mulţi cetăţeni 
francezi, în tre ; cari şi Jean Bringold, 
corespondentul lui »Matin«. Răsculaţii 
au tăiat capetele celor morţi şi luân- 
du-Ie în vârful lăncilor, le-au purtat 
de-aiungul oraşului. După ce au asediat 
închisorile şi au eliberat pe arestaţi, 
cari ii-s'au alăturat lor, au pătruns în 
cartierul jidovesc, unde au comis jafuri 
şi omoruri nemaipomenite; mai mult 
de-o sută de persoane au fost ucise şi 
rănite, femeile batjocorite, iar copiii 
ciuntiţi de vii. Patru mii de jidani s-au 
salvat în palatul sultanului.

După cum se anunţă din Paris, 
vizita ce proiectase sultanul Marocului 
să o facă ia vară în Franţa, a rămas, 
din cauza acestei răscoale.

— Dardanelele sunt încă închise, 
dar se crede, că ele vor fi deschise preste 
câteva zile pentru comerciu. Flota ita
liană a ocupat insula Astropaiia şi Ita
lienii nu vor forţa trecerea prin Dar- 
danele, ci vor bloca Turcia, de cătră 
insule.

Din Gair se anunţă, că Enwer bei 
a murit acolo. Viteazul bei fusese rănit 
la un picior şi s-a dus la Cair să se 
cureze. Dar rana s-a cangrenat şi i-a 
cauzat moartea. Aceasta e o mare lo
vitură pentru Turcia.

La situaţie.
— Primul consiliu ministerial. — Khuen 
la Kossuth şi la Justh. — Programul 
lui Lukács. — O reformălelectorală re

trogradă. — Situaţie critică.

Noul cabinet al lui Lukács şi-a 
ţinut primul consiliu Duminecă, în mi
nisterul de finanţe. A prezidat Lukács 
şi au fost prezenţi toţi miniştri. In con
siliu s-a făcut un schimb de idei asu
pra programului de guvernament al 
primministrului Lukács.

♦
Am anunţat eri, că Lukácsa con- 

ferat Luni cu Kossuth şi Justh.
Despre vizita lui Lukács la Kos

suth, acesta a dat un comunicat, în 
care se zice, că Lukács a declarat că-şi 
consideră de supremă datorinţă rezol-

— Imposibili — zise Epure gân
ditor.."— Este o mătuşă bogată, iar noi 
suntem vr’o trei nepoţii

— Pardon! — zise judecătorul să
rind cu gravitate comică de pe scaun.
— in acest caz problema trebue astfel 
rezolvită.

— O spărtură mare în surtuc I — 
se auzi gemând vocea lui Bungărdeanu.
— Epure! Fereşfce-te!

— Hahahal — răsună în cor ve
selia generală ia această admoniere fă
cută pe un ton atât de sinistru.

— Rămâneţi voi şi peţreceţi mai 
departe nejeuaţi. Dna Craiovan va în
griji se nu duceţi lipsă în absenţa mea, 
cât despre mătuşa, lâsaţi-o în grija mea. 
Voi căuta să mă întorc cât mai curând 
posibil în mijlocul vostru. Dnâ Zamfi
ri ţă — se adresă apoi cătră |acesata, — 
i-mi pun toată nădejdea in dfca.

— Fi fără grijă die profesor, — 
zise dna Zamfiri ţa ispitită încă de câte 
un succes de veselie, care i-se reflecta 
m ochii căprui.

— La revedere iubiţii mei! — 
zise Epure eşind. — Chemă apoi un 
birjar şi urcând în birjă porunci: La 
gară,!

(V* urma).

virea problemelor, cari au provocat 
criza actuală, iar în chestia votului u- 
nivesal vrea să afla o soluţie, pe baze 
largi, democratice, dar prin care totuş 
se va conserva caracterul maghiar is
toric al statului. La pertractarea în 
parlament a reformelor militare va 
cumpăni cu toată seriozitatea gravami- 
nele şi îngrijirile, ce Se vor arăta.

Consfătuirea a avut un caracter 
mai mult informaţii.

Tot Luni a avut Lukács o între
vedere cu Justh. Tratativele nu s-au 
încheiat şi se vor continua.

•
»Magyar HirP are informaţii de- 

taiate despre consfătuirea lui Lukács 
cu Kossuth. Lukács a făcut cunoscut 
lui Kossuth programul său, care se re- 
zumează în „următoarele :

Lukács a accentuat deja la înce
put, că este autorizat, ca ia prezentarea 
sa tn parlament să respingă categoric 
cunoscuta ingerinţă a ' lui Auffenberg 
şi Stfirgh în afacerile Ungariei.;

Proiectele militare noul guvern 
le susţine,» în , întregime, neschimbate. 
Va admite numai ^acele modificări, ce 
ie-a promis Khuen în cameră. Secţia 
48. a proiectului referitoare la reser- 
viştii de întregire, rămâne intactă. Re
duceri de spese în budget nu se pot 
face. *

Cu privire la reforma electorală 
Lukács a zis, că el nu are proiect gata, 
dar principiile îi sunt stabilite.

In noua lege electorală se va aâi- 
gura supremaţia maghiar imii. El con- 
templează un drept electoral transitor, 
care ar rămânea în vigoare, in două 
cicluri de câte 5 ani. Cercurile au să 
se Înmulţească. In  vre-o suia de cercuri 
s'ar introduce sufragiul universal, egal 
şi secret, cujooiarea în comune, în ce
lelalte ar rămânea în vigoare alegerea 
ca până acum, bazată ne cenz. Să va 
va garanta curăţenia alegerilor.

Cum se vede din aceasta sahiţare, 
proiectul lui Lukács e retrograd, me
dieval. Asupra lui vom reveni.

• ■*
Propoziţiile Iul Lukács nu află 

aprobare nici la Justhişti, nici la Kossu- 
thişti. In deosebi nu mulţămesc pe 
Justhişti proiectele lui Lukács privi
toare la reforma electorală. Să pare, că 
prin venirea lui Lukács nu s’a făcut 
nici o schimbare deosebită. In o formă 
la aparenţă schimbată, se proiectează 
a se validita aceleaş lucruri, ce le a- 
vea în vedere Khuen. De aceea în cer
curile politice se apreciează foarte pe
simist situaţia şi se crede, că poziţia 
guvernului e foarte critică.

Chestiuni economice.
de prof. V. Gr, Borgovanu.

Bucureşti, Aprilie 1912.

Mai zilele trecute mi-a venit la 
mână »Darea de seamă« a Consiliului 
de administraţie a »Băncii Comerciale 
din Turnu-Severin*. Raportul consiliu
lui este însoţit de un admirabil »Me
moriu« asupra cumpărărilor şi vânză
rilor de moşii mari, în loturi sau par
cele mici la săteni. Memoriu este ela
borat de distinsul profesor d-1 Teodor 
Costescu, fost prefect, al judeţului Me
hedinţi timp de 2 ani. In timpul acesta 
d-1 Costescu, a construit 73 localuri 
de şcoală în judeţ, deosebit de biserici, 
spitale şi primării, făeute cea mai mare 
parte din cotizaţii benevole, la îndem
nul inimosului prefect. Starea precară 
sub toate punctele de vedere a săteni
lor, pe cari îi vizitase, In satele lor, d-1 
Costescu. îl îndemnă după plecarea dela 
prefectură şi reluarea catedrei profeso
rale la liceul din T.-Severin, şi-l însu
fleţi să înfiinţeze ajutat de alţi patrioţi 
de inimă, menţionata bancă în oraşul 
său, bancă, care az i— după o existenţă 
numai de 3 ani şi 8 luni — are un 
capital de un milion şi un fond de re- 
servă de 500.000 lei.

Dar, ceeace ridică meritul acestei 
bănci, este revirimentul economico-oultu- 
ral al satelor, pentrucă, — cum zice 
d-1 Costescu,la călcâiul importantului său 
Memoriu — »a sosit timpul ca toţi oa
menii de bine să-şi îndrepte activitatea 
spre sate, spre ale organua şi a îndru
ma ţărănimea pe calea mancei cinstite 
şi a economiei adecă a cruţării*, la care 
adaogen şi a culturii morale-naţionale 
— prin biserică şi şcoală.

Intru cât nu-mi aduc aminte să 
fi cetit prin Gazetele noastre despre 
nici o bancă românească de nicăirea a 
fi inaugurat in vre un sat sau comună 
o activitate aşa de multiplă şi salutară 
după cum se vede din »Memoriul« dluî 
T. Costescu, rog, pe on. redacţie să 
binevoiască a-1 publica pedintregul Sn 
coloanele > Gazetei* ca să poată auzi şi 
vedea d-nii directori de bănci româneşti, 
ce şi cum pot să binemeriteze | dela 
progresul material şi moral al sătenilor 
noştri.. .

Memoriu
Prezintat de d-l T. Costescu, Consiliului 
de administraţie al băncei comerciale 
din Severin, asupra cumpârărei de mo
şii de cătră această Instituţie financiară 

şi revânzării lor în loturi la ţărani.

Domnilor 1
Preocupat de multă vreme de 

ideia, că Banca ce conducem, pe lângă 
afacerile de scont, să răspundă şi al
tor nevoi, destul de simţite de popula
ţia noastră, am avut onoare a Vă pro
pune modificarea statutelor în senzul 
de a putea cumpăra moşii şi a le re
vinde apoi ţăranilor în loturi.

Procedarea aceasta face din banca 
noastră o instituţie, care după exem
plul băncilor româneşti din Banat şi 
Ardeal, tinde la bună starea sătenilor 
Mehedinţeni, oferindu-le cu un mic be
neficiu pentru bancă pământuri, pe care 
să le plătească în termene mai lungi 
şi în rate semestriale sau anuale, po
trivite cu mărimea loturilor şi cu sta
rea şi puterea fîo-căruia.

Prin acest act, noi pe lângă, că 
vom uşura mult sarcina Casei Rurale, 
căci vom lucra în vederile ei, dar vom 
îndeplini şi o operă utilă si patriotică, 
de oare ce vom da posibilitatea la sute 
şi chiar mii de ţărani să devie stăpâni, 
după o muncă, o recunosc încordată 
de 10—12 ani, pe nişte pământuri, pe 
care le-a muncit cu sudoarea frunţeî 
lor şi, pe cari s’au pomenit clăcaşi, din 
tată în fiu.

Plin faptul, că acesta este primul 
caz, care se vede la noi în Mehedinţi, 
şi poate chiar în ţară, ca o bancă, cu 
un capital relativ mi ', cumpere pro
prietăţi rurale, pe cari să Ie distribue 
imediat şi în loturi mici la ţărani, 
mi-am dat perfect seama de greutăţile 
cu cari trebue să luptăm spre a face 
această operă folositoare şi pentru 
aceea îmi iau personal răsnunderea de 
a o aduce la bun sfârşit. In schimb nu 
ţintesc, sub nici o formă, vre-un bene
ficiu, onorându-mâ numai cu sarcina 
unei munci absolut dezinteresate cu con
vingerea, că făptuesc o operă cetăţe
nească ş i naţională

Ca să-mi rămână însă mângâierea, 
pe care o dă omului îndeplinirea unui 
ideal, Vă supun şi dorinţele, cari mă 
însufleţesc şi, pe care V& rog să deci
deţi ale respecta, ele fiind pornite din 
cea mai sfântă şi desînteresată con
vingere.

Aceste dorinţe se resumă în ur
mătoarele puncte:

1) Ori-ce sume vor rezulta ca be
neficiu fie din încasarea ratelor, fie din 
a dobânzilor la ratele neachţtate, să se 
întrebuinţeze numai pentru plata dato
riei, ce a contractat banca cu ocazia 
cumpârărei moşiei, până la definitiva 
lichidare a afacerei, iar de atunci încolo 
ele vor constitui un fond special, care 
va trece la fondul de rezervă al băncei.

2) Membrii Consiliului de Admi
nistraţie, censorii, directorul şi funcţio
narii nu vor avea dreptul la nici o tan
tiemă din beneficiul realizat din vânza
rea moşiilor, ci acesta va fi lăsat ca 
depozit la economie cu 6% dobândă, 
care se va capitaliza la sfârşitul fie
cărui an.

3) Pentru angajamentul ce mi-1 
iau şi eu personal de a munci fără pre
get, o ©cruţând nici o străduinţă şi so
cotind ca o înjosire ţintirea vre-unui 
beneficiu din parte-mi, rog Consiliul de 
Administraţie să voteze un fond sepa
rat de 20% din beneficiul ce va rezulta 
din vânzări de moşii, care va fructifica 
la bancă cu 6% Şi va fi rezervat pen
tru opere culturale, economice, sanitare 
sau de binefacere, cari vor privi oraşul 
şi judeţul nostru în special şi ţara şi 
neamul nostru în general.

Acest fond va fi administrat astfel:
a) Jumătate din el nu va putea fi 

ridicat dela bancă nici odată şi sub 
nici un pretext şi va fructifica in fa
voarea s a ;

b) Cealaltă jumătate împreună cu 
dobânua ei de 6% va fi întrebuinţată 
după indicaţiunile ce voi găsi cu cale, 
ţinând seama natural, şi de avizul 
d-nilor membrii ai Consiliului;

c) Ori-ce ajutor acordat din acest 
fond se va da numai tu numele băncei, 
iar nu al vre-unei aite persoane, ori
care ar fi ea.

4) Pentru cumpărarea şi vânzarea 
ori-cărei moşii, veţi binevoi a autoriza 
alături de mine pe d-nii: N.Cutcudache 
şi I. Giurescu, cari cu depline puteri 
vom lua ori-ce dispoziţiuni vom crede

de cuviinţă în interesul băncei, vom în
cheia ori-ce acte şi vom proceda la îm
părţirea moşiei în loturi.

In caz de divergenţă între noi, va 
decide Consiliul în ultima instanţă.

5) Administraţia moşiei, cum şi 
angajarea şi supravegherea personalului 
de serviciu, vor rămâne pe seama; mea, 
care îmi iau toată răspunderea între- 
prinderei.

Dacă din cauză de boală ] sau din 
altele neprevăzute nu mă voi putea 
achita de aceste îndatoriri, voi delega 
eu însu’mi în locul meu un membru 
din Consiliu, căruia i se va da o diurnă, 
ce nu va putea trece la 1200 lei anual, 
şi care va lucra după indicaţiunile şi în 
vederile mele.

6) Pentru transportul repede şi 
lesnicios al membrilor delegaţi cu cumpă
rarea şi vânzarea moşiilor, cum şi al 
avocatului, al executorului şi al ori-cărei 
alte persoane din Consiliu, cari vor fi 
nevoiţi să meargă în judeţ sau ori-unde 
vor cere trebuinţele şi afacerile băncei, 
cerem autorizaţia să cumpărăm un au
tomobil, ai cărui cost se va achita, ju 
mătate din cheltuelile moşiei şi jumă
tate din acele a ie băncei.

Până ce banca va putea avea 
local propriu cu garaj special, primesc 
să se păstreze gratuit automobilul in 
casele mele.

7) Vă rog să admiteţi ca din câş
tigul băncei să facem în sat un local 
de şcoală, cu două săli de clasă, două 
vestiare, antreu şi locuinţă pentru în
văţător, precum şi o biserică, cu dorinţa 
ca cel puţin un membru din fie-care 
casă să se ducă în fiecare Duminecă 
şi sărbătoare la biserică.

(Va urma).

Ş T I R I .
— 11 Aprilie 1912.

Din cauza importantelor comunicate.
publicate la alt ioc al ziarului nostru 
suntem nevoiţi a întrerupe pentru azi 
publicarea raportului festivităţilor jubi
lare ale societăţii «Petru Maior», cari 
s’au terminat eri la amiazi printr’un 
prânz festiv dat în onoarea artiştilor 
cari au debutat la concertul de Dumi
necă seara.

Întâlnirea colegială ia 15 ani după
examenul de maturitate a absolvenţilor 
în anul 189T, la gimnaziul gr. or. ro-* 
mâo din Braşov.

Iubiţilor colegii
Cincisprezece ani sunt o bună bu- \ 

cată de vreme. Aşa, că azi abia prk  , 
rostul gazetelor, dacă ne-om mai pu- /  
tea da de urmă cei cari acum sunt 15 
ani eram atât de strâns legaţi, prin 
cea mai frăţească colegialitate. Întâlni
rea la 10 ani am scftpat-o. Să nu lă
săm trecut prilejul acesteia de 16 ani, 
căci vremea se duce, trecându-ne nu 
numai tinereţea, dar ştirbindu-ne şi 
numărul. Să ne întrunim dar la 29 iu
nie st. v. (12 Iulie st. n.) în Braşov, cu 
toată dragostea, ce ne legase odată. Vă 
rugăm pe toţi, cari ştiţi aşezarea şi a- 
dresa altora, să le comunicaţi şi parti
cular despre proiectul acestei întâlniri, 
ca nimenea să nu ne lipsească.

Anunţările să le faceţi de cu bună 
vreme la adresa: Dr. Victor Bontescu 
advocat Haţeg. Iar programul şi cele
lalte de lipsă o să vi-se vestească la 
timp. — Cu dragoste colegială:

Dr. Mihai Popoviciu, preot Victor 
Puşcariu, preot militar Dr. Virgil Cio
ban, preot Zenovie Popoviciu, advocat 
Dr. Candin pavid, advocat Dr. Victor 
Bontescu.

i
Noul tarif pe liniile ferate ungare \

va întră în vigoare în 1 Iulie. După a- I 
cest tarif, taxa de persoană din Braşov 
până ’n Pesta va fi pe accelerat: cl. 1:
43 cor. 20 fii., cl. I I : 27 cor. 90 fll., cl. 
III: 20 cor. 30 fii., pe trenul personal 
şi mixt: cl. I: 30 cor. 50 fii., cl. II: 20 
cor. 30 fll. şi cl. III: 12 cor. 70 fii.

Ziua naşterii regelnt Garol al Ro
mâniei a fost serbată şi ia legaţiunea 
română din Berlin. La banchetul, dat 
din acest prilej, au asistat: d-1 Kider- 
len, Zimmerman subsecretar de stat la 
externe, ministrul de războiu, Von Sachs, 
director la ministerul de războiu, noul 
ministru al Rusiei la Bucureşti Von 
Shebeko, delegaţii din primul regiment 
de artilerie din compania de gardă, al 
cărui şef este regele, din al doilea reg, 
de dragoni de gardă, în care principele 
Carol de Hohenzoliern se afla în mo
mentul, în care a fost chemat ia Tro
nul României, toţi ofiţerii români ac- 
tu al monte în misiune în Berlin, mem
brii legaţiunii. La banchet d-1 Kider- 
len a toastat în termini foarte câldu- 
roşi pentru M. S Regele, numindu-1 în
temeietor al tânărului regat al Româ- 
uiei. După această muzica primului 
de artilerie compania de gardă, car 
cântat la banchet, a intonat imnul j
mân. D-1 Beldiman a răspuns în C
meni cordiali toastând pentru împărlrJ 
Muzica a Intonat imnul german. Toatil 
serbarea a fost o nouă expresiunew 
excelentelor raporturi romftno-germaatl
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Pentru fondul ziariştilor, in favorul 
«Fondului ziariştilor români din Unga
ria» au contribuit, cu ocaziunea coufe- 
renţei ţinute de dl Dr. I. Lupaş, în 
Sibiiu, la 17 Aprilie a. c. următorii 
domni: Escel. Sa. loan Meţianu, Sibiiu, 
50 cor. Vasilie Almăşan, 20 cor. Dr. I. 
Margita, Geoagiu, Dr. Iancu Meţianu, 
Dr. N. Vecerdea, Brâşov, Dr. Cioban, 
Sibiiu, Constantin Dimian, Dr. I. Pop, 
Alba- lui ia, Dr. 1. Pap, Brad, Dr. L. Bor- 
cia, Sibiiu, Dr. Eusebiu R. Roşea, Sibiiu, 
Dr. Fructa, Sibiiu, Dr. Piso, Sibru, câte 
10 cor. N. N., 8 cor. 40 fii. losit Puşca- 
riu, Braşov, 6 cor. Dr. Ilarion Puşcariu, 
Sibiiu, Dr. V. Saftu, Braşov, Nicolae 
Bogdan, Braşov, Dr. N. Cristea, Ocna- 
Sibiiului, D*na Dr. I Lupaş, Sălişte, An
drei Bârseanu, Sibiiu, Fam. Ştefan Moga, 
Sibiiu, Dr. Comşa, Sălişte, Dr. Vaier 
Moldo van, Turda, Vasilie Damian, Brad, 
câte 5 cor. Vasilie Duma, 4 cor. Dr. V. 
Stan, Sibiiu, Dr. Onisifor Ghibu, Sibiiu 
Jovian Mureşan, Turda, Ti mo tei Popo- 
vici, Sibiiu, I. Moldovan, Dr. îl. Iancu, 
Sibiiu, câte 3 cor. Coustanţa Baiint, N.
N.f Dr. Boeriu, Lazar Triteanu, Cristescu, 
Dr. Rac, Dr. proca, Vulcu, Sibiiu, Vic
tor Stanciu, Sibiiu, D-na Dr. Stroia, Si
biiu, Dr. Pavel Roşea, Sibiiu, Dr. Bu- 
zura, Lăpuş, D-şoara N. N., Comaniciu, 
Gura-riului, Dr. N. Bălan, Sibiiu, Ho- 
ciotă, Sibiiu, Dr. Vasiiie Bologa, Sibiiu, 
Matei Voiieanu, Sibiiu, Eugen Todoran, 
Sibiiu, Enescu, Sibiiu, Bena, Sibiiu, Ni
colae Macrea, Hunedoara, Nicolae Bor- 
zea, Făgăraş, Niculae Bratu, Sibiiu câte, 
2 cor. Romul Perian, Sibiiu, Nistor, Si
biiu, Victor Tordăşian, Sibiiu, Rebega, 
Sibiiu, Romul Simu, Sibiiu, Dr. Silviu 
Dragomir, Sibiiu, Stoica, Orlat, N. N., 
N. N., Dragomir, loan Toma, 1 cor. N. 
N., 60 fii. N. N., Traian Achim, câte 50 
fii. N. N., Chir ca, I. Sandru, Secarea, 
Sibiiu, Rociu, Sibiiu, Sofrouea, Sibiiu, 
N. Aron, Sibiiu, N. N., Sibiiu, N. N-, 
Sibiiu, Esca, Sibiiu, câte 40 fii. N. N., 
S biiu, N. N., Sibiiu, câte 30 fii. D-şoara 
Cunţan, SibGu, Avram, Sibiiu, câte 20 
fii. La olaltă 332 coroane.

Comoara noastră. Cetim în «solia
satelor»: In Morlaca de lângă Hqiedin 
am întâlnit în sărbătorile Paştilor un 
tânăr zugrav din Hamburg, venit a- 
nume să prindă eu meşteşugul său, pe 
hârtie ori pe pânză, portul nostru ro
mânesc şi toată făptura noastră de 
neam ales. Om plăcut Ia grai şi la în
făţişare, tânărul pictor Wilf Habl ne-a 
spus câte comori nepreţuite de frumseţă 
se ascund prin văile satelor noastre şi 
ce lucruri minunate In căsuţele noas
tre coperite cu paie, încât iată el, şi 
alţii ca dânsul, a venit din apusul de- 
pârtat cu spese mari, ca să înveţe a 
potrivi culorile de pe cusăturile şi ţă- 
s&turiie sătencelor noastre. Şi ne spune 

\ că venind în ţară, domnii cei mari din 
Budapesta l-au trimis într’o comună 
ungurească pe pustă să-I zugrăvească 
pe aceştia, dar el nu a putut să stee 
intre dânşii, fiindcă nu avea ca cine să 
se Înţeleagă şi nici nu afla lucruri fru
moase. A venit deci în Morlaca, unde 
stă de două luni şi va mai sta, iar de 
aici merge la Sălişte, lângă Sibiiu şl 
la Poiana, de care au auzit că sunt 
sate vestite. După aceasta ne-am dus 
de i-am văzut zugrăviturile. Şi am ră
mas uimiţi de chipul cum le pune toate 
pe hârtie. Colţuri de susuri, fiori de pe 
cămăşi şi ştergere, toate le eoboarâ în 
zugrăveli, par că le-a cusut mâna har
nică a unei leliţe. Apoi oameni în bi
serică, tete inimoase din sat, moşnegi, 
tot-tot prinde pe pânzele sale. Zice că 
le duce in Germania, să arete minuna
tele lucruri izvodite de mintea şi gus
tul ales al românilor din văile Ardea
lului. Vedeţi, fraţi români, ce comori 
mari are neamul nostru, încât vin oa
menii din alte ţâri să se minuneze 
de ele?

Cadavrul unui bandit aatomobilist
Din valurile Senei a fost pescuit alaltâ- 
eri cadavrul unui tânăr, care pare a fi 
zăcut în apă mai mult de-o săptămână. 
Poliţia crede, că cadavrul ar fi al temu
tului bandit Bonnot-Beaulie, care — pro
babil — după comiterea furtului deia 
banca din Chantilly, s-a aruncat în Sena, 
ea să scape de urmărire.

Mărturisire pe patul de moarte.
Încă de vre-o cinci ani a fost aflat în 
o pădure din apropierea oraşului Careii 
mari, cadavrul unei femei. Deoarece s-a 
constatat, că femela fusese ucisă, s-a 
pornit cercetare pentru descoperirea 
asasinului; dar fără rezultat. Alaltâeri 
pădurarul domenial TorzasLajos a măr
turisit, pe patul de moarte, că el a co
mis omorul. La o jumătate de oră după 
această mărturisire şi-a dat duhul.

Atentat ca bombă Intr-un teatru.
In* decursul reprezentaţiei de alaltăsearâ 
la teatrul din Sevilia, un necunoscut a 
aruncat e bombă din o lojă din etaj, 
care a esplodat stârnind o mare panică 
intre privitori. O persoană a fost ucisă, 
iar alte vre-o douăzeci greu rănite.

Un groaznic incendia — se teie-
graflază din Londra — a izbucnit în 
oraşul Maxumoto din Japonia, care în 
decurs de patru oare a prefăcut în ce
nuşă mai mult de două mii de case.

Ştiri îngrozitoare ne sosesc din 
'tipova. Jandarmeria da acolo a  dasco-

perit o bandă de femei, cari se îndelet
niceau cu omoruri prin otravă. Femeia 
iui George C*pruţan s-a distins mai a- 
les în astfel de mărşăvenii; până acum 
cinci bărbaţi şi-a omorât cu otravă. 
După mărturisirile ei, jandarmeria a 
mai arestat încă pe cinci femei din Li- 
pova, cari de asemenea au recunoscut 
c& au răpus vieaţa la câta unul sau doi 
bărbaţi. Furnisoara otrăvii era femeia 
lui Capruţan. Cercetările jandarmeriei 
au ajuns şi în comuna Pecica, unde 
prin otravă pregătită şi trimisă de a- 
ceastă femeie a fost omorât un nepot 
al ei Vasile Ghigor chiar de soţia sa. 
Săptămâna trecută exhumându-se ca
davrul acestui nenorocit, s-a constatat, 
eă moartea i-a fost cauzată de otrăvire 
prin arsenic. Cercetările jandarmeriei 
continuă.

Isprăvurl jandarmereşti. in faţa 
gării din Dobriţin jandarmul Bodnár 
István, care petrecuse câteva săptămâni 
in spitalul de garnizoană din Dobriţin, 
şi voia să se întoarcă ia staţiunea sa 
din Bihor, — a culcat la pământ cu 9 
străpungeri de cuţit pe amantăsa Sán
dor Boriska. Tribunalul militar l-a pus 
la răcoare.

— Io Herczegfalva (comit. Fejér) 
şi-a tăiat arterele cu un briciu de ras 
femeia Rozman, care servea ca bucătă
reasă la postul jandarmeresc din acea 
localitate. Transportată la spital, neno
rocita a mărturisit că şi-a urât vieaţa 
fiindcă sergentul de jandarmi Mihálko- 
vics István, cu oare avusese reiaţii mai 
intime, i-a Întors spatele. Înainte de a 
se porni cercetare contra iui, domnul 
sergent şi-a tras un glonte cu puşca 
de servici, rămânând mort.

Ştiri HlSruntS. Un puternic vânt a 
bântuit zilele acestea prin Okiahoma 
(America). Mai multe case «u fost dărâ
mate şi câteva persoane ucise de vânt.

— In insula Rodos s-a simţit un 
cutremur de pământ. Amănunte lipsesc.

— Cafeneaua Hunyadi din Csori- 
grad a fost distrusă total de un in
cendiu.

— Alaltăieri, când se oficia un pa
rastas la o biserică din Atena, pentru 
odihna de veci a principelui ucis Copa- 
sis — poporul a protestat silind pe 
preoţi să facă rugăciuni şi pentru Pa- 
niros, asasinul principelui. După ce s a 
făcut un parastas şi pentru asasin, po
porul a pornit o colectă pentru ridica
rea unui monument lui Paniros.

Din Braşoy şi Ţara-Bârsei.
Numele oficios al localităţilor din 

comitatul Braşovului. Alaltaeri a sosit 
la oficiul de viceeomite ordinaţiunea 
ministerială, referitoare la schimbarea 
ce s-a făcut numirei localităţilor de pe 
teritorul comitatului Braşov. Numele o- 
fleios al comunelor — căci ia noi multe 
dintre localităţi poartă câte două nume: 
numele folosit de popor şi un nume 
«oficios», pe care, de regulă locuitorii 
nici al comunei în care trâese, nu-1 cu
nosc — a rămas aceiaşi In comitatul 
nostru, cu escepţia comunelor Sâmpetru, 
Rotbav Râşnov şi Vulcan, cari de aici Îna
inte se vor chema oficios : Barca-Szentpd- 
ter, bzâszveresmart, Barca-rozsnyd şi 
Szăsz-volkâny.

Apollo-Bioscop. Joi şi Vineri în 
25 şi 26 Aprilie: Ziar cinematografic 
(actualitate), Plecarea vaporului de răs- 
boiu «Tegetthof* (vedere), Fetele din 
lumea nouă (humor), Barza (humor), 
Soţul răsfăţat (humor,), însurătoarea 
greşită (dramă), Filmul lung 500 me
tri. Ce povestesc mâinile (dramă ame
ricană, Filmul lung’ 600 metrii.)

Nnmăr afară din program: «Um
bra Trecutului», (mare dramă defectivă 
filmul lung 1500 metri.)

In pregătire: «Medicamentul de 
minune», (dramă socială în 3 acte Fil
mul lung 1600 metri.) «Groaza Pustii
lor», (dramă socială tn 2 acte, filmul 
lung 1000 metri. Sâmbătă şi Duminecă 
program nou.

Eiite-profectograful are Mercuri 
şi Joi în 24 şi 25 April următorul pro
gram : Taragon (după natură), Drama 
unui copil (dramă, ;600 metri), Bâlciul 
vanităţii (humor), Pierseca viie (mare 
dramă socială de senzaţie in 3 acte; 
1700 m.) Călătorie ocazională (humor.) 
In pregătire: Dama cu camelii deAlex. 
Dumas (roiul principal îl are Sarah Be- 
ruhard, strălucita stea a Parisului). Vi
neri şi Sâmbătă program nou.

Dela „Asociaţiune“.
«Biblioteca poporală a Asociaţiunii».

— Un exemplu vrednto de urmat —

Unde bunăvoinţa şi râvna nu lip
sesc, acolo toate se pot. Mulţimea de 
scrisori venite de pe la singuraticii ţă
rani, precum şi cele ce vin dela preoţi, 
învăţători şi alţi fruntaşi, ne dovedesc, 
că poporul nostru însetează după o 
lectură bună si folositoare şi pentru 
aceasta cu drag aduce pe altarul 
«Asociaţiunii» jertfa de 2 cor. Dacă 
mai sunt încă comune, in cari din lipsa

de interes şi bunăvoinţă faţă de «bib
lioteca poporală a Asociaţiunii», popo
rul este lipsit de această hrană sufle
tească, avem deplină nădejde, că în 
viitor se va dovedi mai multă râvnă şi 
bunăvoinţă şi astfel nu se va afla co
mună românească, în care «biblioteca 
poporală a Asociaţiunii» să nu pătrundă.

Scrisoarea pe care o publicăm aci, 
dovedeşte pe deplin, că bunăvoinţa şi 
râvna puse în serviciul binelui obştesc 
înving toate greutăţile, iată-o:

On. Asociaţiuni pentru cultura po
porului în Sibiiu. Douăzeci de şcolari 
din clasele V-Vi ai şcoaiei confesionale 
ort. române din Răcăşdia voesc să se 
înscrie ca membri ajutători ai «Asocia
ţiuni!» pe anul 1912; promiţând învă
ţătorului de clasă, di Guga, că până la 
examen îşi vor plăti taxa de membru. 
Copiii, aşa-i obiceiul la noi, — în Du
mineci, când zic apostolul, apoi când 
merg la înmormântări, caoătă bani, şi 
Îd loc să-i cheltuiască pe fleacuri, m’am 
înţeles cu învăţătorul să-i adunăm dela 
dânşij, şi aă-i Întrebuinţăm pentru lu
cruri folositoare. învăţătorul se înţelege 
va fi cassarui elevilor. Unii au început 
deja ̂ să* plătească,câte 20—40 fileri. Ne 
pare rău, că u’aoi început lucrul acesta 
la*începutul anului şcolar, căci până 
acum am fi Incassat taxa dela dânşii.

Câştigăm foarte mult prin aceasta: 
1. Introducem cărticelele şi în casele 
acelor părinţi, cari nu s’au înscris ca 
membri. 2. Copiii folosesc K banii pe 
lucruri folositoare.^(Tot elevul, care zice 
apostolul capătă 1—2 cor.).*3 .^Dăm e- 
levii r, — după ce es din şcoală, lec
tură buuă, şi aşa nu se [înstrăinează 
de carte.

Vă rugăm respectuos să no comu
nicaţi, că,< pot oare' elevii să fie membri 
ai Asociaţiunij, şi dacă da, pot primi 
cărticelele pe 1912 fără ca să plătească 
înainte taxa de*membru, ci până la fi
nea anului şcolar? Eu şi învăţătorul 
Guga, garantăm, că peste 2 Juni vom 
trimite taxa dela elevi.

E evii, cari doresc să>e^înscrie ca 
membri, sunt următorii: George Bufanu, 
P. Cotreanţ, loan Crăciunel, Dimitrie 
Teleagă, St. Coadă, Qeorge Crăciunel, 
George Lăţan, George Mircea, Nicolae 
Goian, Nicolae Cotreanţ, Nicolae Cheva, 
Petru Dogăngia, George Mâzgoni, loan 
Pota, Nicolae Măzăran, Jena Gheva, 
Păun Peia, Pavel Peia, Pavel Fişteag, 
George Cheva. Răcăşdia, 29 Martie 1912. 
Ou toată stima: Cornel Mircea, preot.

Dacă toţi vom lucra îa felul a- 
cesta, numărul membrilor ajutători ai 
Asociaţiunii, nu va^fl .jnumai zece mii, 
ci înnourând se^va urca la douăzeci de 
mii şi mai mult.

N-rii 12, 13 şi 14 din anul acesta, 
s’au trimis Ja toţi membrii înscrişi până 
acum. Nr. 15 încă a eşit de sub tipar 
şi se va trimite peste câteva zile.

Rugăm pe toţi membrii, cari nu 
vor fi primit cărţile, să binevoiască a 
face întrebare la postă şi tot odată, să 
ne scrie, trimiţându-ne şi adresa.

Litere, arte şi ştiinţe.
Cutremurele de pământ.

— Fine. —

«Atnnci a căzut vestita clopotniţă 
dela Coiţeai, eare era podoaba oraşului; 
au căzut cei .doi mari ̂ stâlpi dela Văcă
reşti, biserica Sf. Gheorghe-Nou, Sărin
darul, Zlătarii, Mibai-Vodă, Sflnţii-Apos- 
toii şi mai toate bisericile vechi. Au 
căzut; frumoasa clopotniţă dela Radu- 
Vodă şi ̂ clopotniţa dela bisericuţa Sfân
tului Atanasie-Bueur. Din temelie s’a 
dărâmat mănăstirea Cotrocenilor ; a ră
mas poarta cea mare, trei părţi din zi
duri au căzut ; a căzut foişorul dom
nesc ; din biserică n’a mai rămas nici 
urmă; s’a prăbuşit hanul Şerban-Vodă ; 
s’a deschis pământul şi a eşit apă şi 
pe alocurea cătran». (G. Iouescu Gion).

«Cutremurele sunt o urmare logică 
a felului cum este alcătuită pianeta 
noastră. In ziua, în care ar înceta să 
mai cutremure. Pământul ar fi aproape 
de sfârşitul existenţei sale. Câte mii de 
cutremure au fost trebuincioase, spre a 
preface înfăţişarea Pământului ! Câte 
alte mii vor mai trebui, spre a-i potrivi 
pe viitor suprafaţa!

Toate aceste sbuciumâri aduc moarte 
şi nimicire, dar aduc în acelaş timp şi 
viaţă, loţepenirea morţei trebua s’o cău
tăm în ţinuturile, cari nu mai au nici 
cutremure, nici vulcani: în Siberia, Gro
enlanda, Labrador. Aci munţii sunt dă
râmaţi, măcinaţi, părăsiţi de puterile 
creatoare, cari merg mai departe, căcre 
mări, rezervoare de noui munţi. Pe a- 
ceste pământuri noui se va aşeza viaţa 
şi va înflori civilizaţia.

Oare civilizaţia Egiptului, a Gre
ciei şi-a a Romei n’a strălucit pe ţăr
murile nestatornice, ale Mărei Medire- 
rane? Oare minunata civ.lizaţie a In
diei n’a răsărit la poalele uriaşului Hi
malaya? Oare Japonia moderna, rezul
tat al unirei civilizaţiei as atice cu nea 
europianâ, nu a’a ridicat deodată pe ţăr
murile încă tremurătoare ale Oceanu
lui Pacific?

Şi pe aceste pământuri noui, cari 
se pregătesc încet şi tainic în fundul 
mărilor. Natura — nesecată în rodirea 
sa — va (răspândi flori mai frumoase, 
fructe mai gustoase, animale mai desă
vârşite decât ale noastre. Tot acolo va 
trăi şi omul mai îaţelept şi mai cu ju
decată». (G. Eisenmenger).

Cărţi:şi reviste.
Au apărut nrii de p e l şi 15 Mar

tie ai <Bevistei politice şi literaro cu 
un cuprins bogat şi variat. Revista a 
apărut într’un nou format, prov&zut cu 
o frumoasă copertă datorită dlui Flaviu 
C. Domşâ. Primul număr are şi un a- 
daus muzical, compoziţii de a-le distin
sului mâestru Iacob Mureşanu. In pri
mul articol al numărului din 15 Martie 
ni se anunţă pe viitor apariţia bilunară 
a acestei reviste.

ULTIME ŞTIRI.
Heetingal de protestare

al credincioşilor biserlce! gr. cat. ro
mâne în contra atentatului plănuit prin 
înfiinţarea episcopiei gr. cat. maghiare.

— Raportai telefonic al trimisului nostru

Budapesta, 23 Aprilie.

Astăzi s-au întrunit aici peste 40 
fruntaşi mireni ai bisericei gr. cat. 
române din Ardeal, Bănat, Maramurăş 
şi Sâtmar, convocaţi de deputatul Or. 
Ştefan C. Pop, pentru a lua poziţie 
contra atentatului săvârşit prin plănu
ita înfiinţare a episcopiei gr. cat. ma
ghiare.

La consfătuirea, care a durat di
mineaţa dela orele 11—1 şi după amiazi 
dela 5—7 au luat parte Intre alţii 
d-nii: G. Pop de Băseşti, Dr. loan Mi
hályi (Sighetul Marmaţiei), Dr. T. Mi- 
hali, Dr. V. Lucaciu, Dr. Sţ. C. Pop, Dr. 
I. Maniu, Dr. Isidor Pop, Dr. A. Vă- 
leanu, Dr. I. Moldovan (Aleşd), Dr. C. 
Steer (Tăşnad), Dr. Cor. Pop, Dr. I. 
Sălăgeanu, Dr. Őrig. Egri, Dr. A. Nyil
ván (Şomcuta), Dr. Fodor (Aiba-Iulia), 
Dr. Boila, Dr. Meşter, Simeon Balea 
(Maramurăş), Flórian Ciocan (Zelau), 
Vasile Mureşian, Dr. Sebastian Marta 
(Oradea) etc. etc.

Numeroşi oratori au arătat şi lă
murit din toate punctele de vedere ma
rele pericol ce ameninţă nu numai 
existenţa bisericei gr. cat. române, ci 
însăşi fiinţa neamului românesc. S-a 
constatat între altele, că prin proiectata 
desmembrare a parohiilor aparţinătoare 
jurisdicţiunei provinciei mitropolitane 
române de Alba-Iulia şi Făgăraş, se 
comite violarea unei legi tnarticolate şi 
garantate prin bula papală din 1853, 
prin care pentru vecie şi în mod irevo
cabil parohiile ameninţate prin alătu
rarea lor la plănuita episcopie gr. cat. 
maghiară, au fost decretate ca aparţină
toare provinciei metropolitane gr. cat. 
rom. de Alba-Iulia.

Cu unanimitate s’a decis convoca
rea unui mare meeting de protestare 
a mirenilor, clerului şi a poporului ro
man gr. cat. pe a treia zi de Rosaiii, 
care se va ţinea sau la Cluj sau ia 
Alba-Iulia. Trei delegaţi, esmişi din par
tea conferenţei, vor ţinea Sâmbătă o 
consfătuire cu fruntaşii din C)uj, pen
tru a pregăti ţinerea meetingului în 
Cluj. In caz când s’ar ivi pedeci pentru 
ţinerea meetingului la Cluj — ceea-ce 
însă nu se crede dată fiind însufleţirea 
fruntaşilor clujeni pentru cauza sfântă 
a bisericei gr. cat. române,—delegaţii vor 
pleca la Alba-Iulia, pentru a ’.duce la 
îndeplinire misiunea lor.

In decursul conferenţei a domnit 
cea mai frumoasă solidaritate şi însu
fleţire pentru cauza mare şi sfântă, în 
numele câreie s’au întrunit membrii 
conferenţei. S’au luat măsuri, ca la 
meetingui din 28 Maiu st. n. să fie re
prezentate prin delegaţi şi parohiile 
ameninţate cu desmembrarea lor de 
cătră biserlca-mamâ.

Despre hotărârile conferenţei de 
astăzi s’a lansat următorul comunicat 
oficial :

Dl Dr. Ştefan G> Pop a con
vocat pe ziua de azi, Marţi, 23 April, 
la Budapesta o consfătuire intimă 
îu scopul ca intelectualii români 
gr- cat. să se sfătuiască asupra 
atitudinei şi a demersurilor, cari 
ar ű să se ia din partea lor în  
fa\a atacului, ce se pregăteşte în 
contra bisericei gr. cat. române 
unite prin  plănuita înfiinţare a 
episcopiei gr. cat. maghiare.

Ţinându-se azi această cons
fătuire intimă în prezenţa a nu
meroşi bărbaţi români gr. cat., so
siţi din toate părţile ţării, cei pre
zenţi au constatat unanim , că zace 
în datorinţa fieştecârui fiu conş* 
tiu al bisericii gr. cat. rom. de-a 
lucra din toate puterile pentru 
respingerea acestui atac îndreptat 
în  contra autonomiei şi întregi-

tăţii provinciei metropolitane gr. 
cat. române de Alba-Iulia şi Fă
găraş şi în contra fiinţei noastre 
româneşti.

In consecinţă conferenţa a 
hotărât unanim COnYOCarua Willi
mare menting de protestare, care 
se va ţinea la  28 Mai st n-, a 
treia zi de Rusalii.

Pentru ducerea în îndeplinire a 
tuturor eoneluzeîor conferenţei s’a 
ales un comitet aranjator de 60 
membri şi un comitet eseentiv de 
10 membri.

Gomunicatui comitetului esecip 
ti? al part. naţional român.

— Prin telefon dela trimisul nostru. — 

Budapesta 23 Aprilie.
Despre şedinţa comitetului esecu- 

tiv al partidului naţional român, ţinută 
la Budapesta, s’a lansat următorul co
municat:

Luni în 22 Aprilie st. n. s’a 
întrunit comitetul cent. eseoutiv 
al partidului naţional român la o 
şedinţă în Budapesta sub presi- 
denţia dlui Gheorghe Pop de Bă
seşti. Comitetul esecutiv, după 
desbaterea mai multor chestiuni 
interne administrative, a luat în 
desbatere situaţia generală po
litică din ţară în faţa dimisionării 
guvernului Khuen şi a numirei 
noului guvern.

A invitat clubul deputaţilor 
români, ca în proxima şedinţă a 
camerei să dea espresiune punc
tului său de vedere faţă de gu
vernul nou numit, care — consi- 
derându-se partidul pe care se 
sprijineşte şi principiile generale 
de guvernament ale acestuia, — 
întâmpină din partea partidului 
naţional român justificată neîn
credere politică.

Având în vedere lupta poli
tică dusă în întreaga ţară în ches
tiunea reformei electorale, a decis 
continuarea acţiunei pentru înfăp
tuirea votului universal, egal, se
cret şi după comune, aprobând 
cu mulţumită paşii întreprinşi 
în aeeastă chestiune de biroul 
esecutiv al comitetului şi consta
tând, că învinuirile, aduse pe ne
drept de partide streine condu- 
cerei de partid  privitor la lupta 
partidului pentru reforma electo
rală democratică, sunt absolut ne
întemeiate.

*
După cât am putut afla, ca orator 

al clubului dietal, pentru a preciza în 
cameră atitudinea partidului naţional 
faţă de noul guvern, a fost designat 
preşedintele clubului, d-1 Dr. T. Mihail.

Cu chestia interpretărei articolilor 
la situaţie scrişi de ziarul »Drapelul«, 
comitetul n-a ţinut de lipsă de-a se o* 
cupa, deoarece membrii comitetului ese
cutiv, având deplină încredere în con
duita politică naţională a ziarelor »Dra
pe lu l şi *Gaz. Transilvaniei€, consi
deră interpretarea falşă dată acestor 
articoli drept o operă meschină a a- 
genţilor guvernului şi a foilor lui, a 
căror predilecţie notorică este de-a pes
cui în tulbure şi de-a produce nedume
riri şi încurcături, iipJte de orice bază 
reală.

♦
Primmiiiistml Lukács conti

nuă tratativele cu fruntaşii parti
dului muncei şi cu şefii opoziţiei. 
Azi după amiazi Kossuth şi Iusth 
i-au reînapoiat lui« Lukács vizitele.

Situaţia e încă tot nelămu
rita. Chestia reformei electorale 
sta în planul prim. După informa
ţiile de azi ale ziarului „Pesti Hír
lap“ reforma electorală plănuită de 
Lukács este o caricatură a votu
lui universal, egal, secret şi pe 
comune. Opoziţia maghiară consi
deră proiectul lui Lukács de im
posibil pentru descurcarea situa- 
ţiunei.

*

Budapesta. 24 Aprilie. Trata
tivele dintre Lukács şi opoziţie 
n-au dat rezultat favorabil. Kos- 
suthiştii s’au declarat pentru luptă. 
Cu Iusth mai decurg tratativele, 
dar fără nici o şanză de reuşită.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu : Branisce et Oomp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.



Pagina 4. G A Z E T A  T R  AM ®I L V A U I É I . Mr. 8 1 -Ü 1 2 .

O
f t

«
E

■m  m

Din cauza renovărei localului
toate confecţiunile ce se află, adecă

P a r d is iu r i d e  d am e, C o stu m e  d e  d am e, p a r d e s iu r i d e  fe t iţe , ju p o a n e , r o c h i, h a in e  d e  
b ă e ţi ş i  ja c h e te , b lu z e , m a tin e u r i, s to fe  p e n tr u  d am e ş i b ărb aţi, ca r to a n e , p â n ză r ii, to t  
fe lu l  d e  m a n u fa ctu ră  ş i  îm p le t itu r i se râde sub preţul cumpărării numai pe timp scurt.

v BRAŞOV Strada porţii Nr. 12.

SÏe
3
fi»ma
«
9

3
*8

iQ]

ţâv_ir  ̂
&

n

X
X X

X
u
X
X

Cu deosebită stimă:
K
X
X X X X X X K

T>FAFF
1  Macini de casat

UNDERWOOD, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor dn fabrca de arme Steyr.

OTTO WETZEL,
B r a ş o v ,  s t r a d a  Sfâîhael W e iss  Nr. 3 0 .

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
— maşini de scris si biciclete. —
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COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

Pânzături, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N ä SPEIL
T ârgul G râului Nr. 8 .

îngrijim şi aşezarea de T { f f  # |l# m y ft  cu lucrători esperţi. 
L u c r ă r i l e  de J j l l l U i C  IIIII în Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sus.

Fabrică de granit syenit,marmoră şi sculptori© de piatră

N A G Y  JÓZSEF,
B r a şo v , S tra d a  F ântânii Nr. 50.
Execută lucrări de zidiri, monumente, mausolee în orişice 
stil. Liferează mobile de marmoră. Prelucrează petri de 
mormânt îu loc şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieftin. Filiale în Székelyudvarhely şi Segesvár. Mar
moră proprie, cariere de var şi trahit.

Din bogatul meu magazin de monumento vând en 
gros şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura
tice cu preţul fabricei,

I

O Atelier de croitorie românesc

§ GEORGE BUCA.
Q Aduc la cunoştinţă On. Public ca atelierul meu de

§
 croitorie bărbătească se află în Braşov, Strada Prundului

Nr* 35 (casele proprii) unde se confecţionează după măsură 
0  în timpul cel mai scurt tot felul de haine fine după ultima 

modă.
Totodată aduc la cunoştinţă că ini au sosit pentrn 

sesonul de primăvară şi vară un asortiment mare de stofe. 
Desenuri moderne, prima calitate, aşa că pot satislace do
rinţelor celor mai exagerate atât în croială cât şi în lu
crare solidă şi conştienţioasă. pe lângă preţuri convenabile. 

Rugând pentru încurajarea meseriei române
semnez cu toată stima

George Bucă,
c r o i t o r .

u« Braşov, Str. Prundnlol 45.

<5

Pentru a confecţiona ori şi ce

Haine bărbăteşti
după cea mai noua croială 

şi fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser
croitor bărbătesc

Braşov, Strada Orfanilor 9-
Serviciu reci.
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De minime preţuri ieftine
ca toată, scumpetea cea mare, la

Arnold Schapira,
deposit de giuvaericaîe, şi 

articole de bijuterie.
Braşov, Strada Porţi Nr- 36
Binevoiţi a Vă convinge, — nu silesc
— — pe nimeni la cumpărat. — —

A ţa]\ăv dp reperat bijuterii şi cia- moiiDi uo sorilice cu garanţie.
— Serviciu  ieftin. —
Filială la C S IK S Z E R E D A ,

V 1 frumos mo- 
1 bilateseîn- 

_chiriază lu-
nar, sau cu ziua cu 
preţ ieftin în

Villa Kertsch.

Hal

tárj
„ J Ú

M1CH KOVUCICS
Instalator de gaz şi apaduci Antre
prenor de canalisări. Tinichigiu de
— lucrări de galanterie şi zidiri. —

Braşov, strada neagră 57.
— TELEFON 480. — Nr. 1-12

l a ,

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “ ,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei“.

A T I Z .
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din oraş şi împrejurime că la magazinul meu de haine pentru bărbaţi, 

copii şi băeţi din Târgul inului Nr. 83 (Palatul Czell) am înfiinţat şi

o secţie  de haine pentru fe tiţe
după modelele oraşelor mari, cu haine de primăvară confecţioaate din cele mni fine şi modeme stofe. In privinţa calităţii şi 
preţului pot concura cu ori şi care magazin din capitală.

Totodată anunţ On. public, câ mi-a sosit pentru sesonul de primăvară

Haine de bărbaţi, băeţi şi copii
modeme şi mă rog a vizita magazinul fără obligament de a cumpăra.

Recomand afacerea mea bunăvoinţei şi »prijinului On. public. Cu toată stima
N. P. Godmann Succesor

S a m u e l  Lipot .
T â rg u l Inului N r. 3 3  (pa latu l C zell.)

I

2  A T r '  I Aduc la cunoştinţa Onor. public din BraşovS  A  ir I 2j ' ^in *mPrejurime> c& m'am reîntors din vo-
x  X f  AXJ ■ *ajuj meu (j0 târguiala din Viena seponul de 
primăvară şi vară şi am adus

Modele de pălării de dame
d in  V i e n a  şi  P a r i s

şi sunt în stare a vinde ou preţurile cele mai moderate. 
Totdeauna avem un bogat asortiment de Pălării în maga
zinul meu. Pălării vechi prelucrez pe formele cele mai mo
derne cu preţuri ieftine. Asemenea se găseşte Pălării de 
(:—:) doliu totdeauna gata. (:—:)
Rog pe Onor. Pubic a sprijini şi a vizita magazinul meu.

La pălăria parisiană
Braşov, Strada P o rţii S& (Casa Fleischer).
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